高雄市立中山國民中學108學年度下學期第一次段考三年級生物科試卷
請將答案劃在電腦答案卡（科目代碼：10）                                   班級:                座號:                姓名:

一、單一選擇題(每題2分)

1. (     ) 下列關於生物學家以及他們對生物學的貢獻，何者錯誤？    (Ａ)虎克用自製顯微鏡觀察軟木塞薄片，發現細胞　            (Ｂ)莫根研究果蠅雜交，歸納出遺傳法則，被尊為「遺傳學之父」　 (Ｃ)達爾文在環球航海後發表有關演化的天擇說　(Ｄ)林奈制定了二名法，為物種命名。
2. (     ) 關於突變的敘述，下列何者正確？　(Ａ)植物不會發生突變　(2)基因由顯性變為隱性才是突變　(Ｃ)生殖細胞的突變有可能會遺傳給後代　(Ｄ)只有生殖細胞會發生突變。
3. (     ) 1996年全球第一隻複製羊桃莉誕生，如果桃莉羊攜帶有某一遺傳疾病的基因，請問是誰遺傳給桃莉的？　(Ａ)提供去除細胞核的卵細胞的黑面母羊　(Ｂ)擔任代理孕母的黑面母羊     　(Ｃ)提供乳腺細胞的白臉母羊　(Ｄ)以上皆有可能。
4. (     ) 將生物細胞中的基因、染色體、DNA及細胞核作一比較，此四者大小關係為何？   (A)基因＞DNA＞染色體＞細胞核   (B)細胞核＞染色體＞基因＞DNA   (C)細胞核＞染色體＞DNA＞基因   (D)染色體＞細胞核＞基因＞DNA  。
5. (     ) 大雄提出一份生物多樣性的作業，其中那一項觀點是正確的？ (Ａ)物種的遺傳變異性愈大，當環境變動時，其適應能力愈差(Ｂ)物種多樣性愈高的地區，這個生態系愈穩定 (Ｃ)物種多樣性的高低，與生態環境的狀況無關　(4)生物多樣性的研究，只包括生活在同一區域中的生物，其個體在遺傳上的差異。
6. (     ) （甲）族群大（乙）族群小（丙）個體間變異多者（丁）個體間變異少者；依據達爾文演化論之觀點予以推論，如果環境不斷改變時，上列何種組合最不容易被自然環境所淘汰，而得以綿延生存下去？ 
(Ａ)甲丙 (Ｂ)甲丁  (Ｃ)乙丁 (Ｄ)乙丙
7. (     ) 下列有關天擇和人擇的比較，何者錯誤？
	
	項  目
	人 擇
	天 擇

	(A)
	演化的決定因素
	人類
	環境

	(B)
	演化進行的快慢
	較慢
	較快

	(C)
	可造成個體差異的因素
	有性生殖
	突變

	(D)
	例  子
	波斯貓、長耳貓等外型不同的貓
	樹蛙的保護色


	下表是大雄製作的五界比較表，請依據此表，回答第8~11題。
五界

特色
原核生物
原生生物
菌物

植物

甲
有
部分有
有
有

乙
無
有
有
有

丙
部分有
部分有
無
有

丁
有
有
有
有

個體型態

單細胞

單、多細胞

戊

多細胞




8. (     ) 乙應該是何種構造？　(A)細胞核　(B)染色體　(C)細胞質　(D)菌絲。
9. (     ) 丙是何種能力？　(A)呼吸作用　(B)發酵作用　(C)消化作用　(D)光合作用。
10. (     ) 戊最適合的答案是：　(A)單細胞　(B)多細胞　(C)單細胞或多細胞　(D)無細胞。
11. (     ) 關於甲和丁的說明，何者錯誤？(A)甲可以是細胞壁　(B)細胞壁的成分都相同　(C)丁可以是細胞質 (D)丁不會是菌絲。
	圖(一)是大雄依植物特徵將植物進行分類，共分成為甲、乙、丙、丁四大類。請根據該分類圖示，回答第12~14題。

[image: image1.jpg](s )

(BHES]

MAEEE

T %)

[(aF%m

Gl





                                                                                                       圖(一)


12. (     ) 分別將蘚苔、蕨類、裸子與被子植物等分類名稱分別貼到表中甲、乙、丙、丁相對應位置，則下列的判斷何者正確？　(A)甲－裸子植物　(B)乙－蘚苔植物　(C)丙－蕨類植物　(D)丁－被子植物。
13. (     ) 同學進行校園生態觀察，走在筆直高大的椰子樹陰影裡，一股涼風拂面，老師指著椰子樹上的椰子花和果實，請問椰子又是屬於植物界中的哪一類呢？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
14. (     ) 請問以下四種植物，為了克服陸地缺水環境所演化出的構造，何者錯誤？(A)蘚苔類-維管束　(B)蕨類-角質層  (B)裸子植物-種子生殖　(D)被子植物-花粉管 。
(背面有題目，請翻面繼續作答)
	圖(二)為王小明的族譜，請依據此圖示，回答第15~20題。
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圖(二)


15. (     ) 王父和王母分別為A型和B型，王小明血型為O。請問：王家父母再生一個小孩是O型的機率為何？　
(A) 1/2　(B) 1/4　(C) 0　(D) 1/8。
16. (     ) 小明全家共11人，都是雙眼皮。若已知雙眼皮為顯性，以A代表，請問王父與王母的基因型應該為何？　(A) AA×AA　(B) AA×Aa　(C) Aa×Aa　(D)以上都有可能

17. (     ) 除了外祖父舌頭不捲（基因型為bb）外，小明和其他親人都舌頭會捲。若小明堅持要與表妹結婚，在兩人可能的基因型組合中，兩人的孩子舌頭不捲之機率，最高為多少？　(A) 1/2　(B) 1/4　(C) 0　(D) 1

18. (     ) 若小明的堂妹為拇指不彎（以d表示），但小明和其他家人皆拇指會彎（以D表示），則下列敘述何者錯誤？　(A)叔叔嬸嬸的基因組合必為Dd×Dd　(B)祖父母其中至少有一人擁有d遺傳因子　(C)王父可能是DD或Dd　(D)小明堅持與堂妹結婚的話，其子代拇指都會彎

19. (     ) 小明的兄弟姊妹中，6個有酒窩、2個沒酒窩，而王父有酒窩、王母沒酒窩。已知有酒窩相對於沒酒窩為顯性，請問小明有酒窩的機率為多少？　(A) 3/4　(B) 1/4　(C) 1/2　(D)資料不足無法判別

20. (     ) 小明有5個姐妹、3個哥哥。請問王家父母若再生一個小孩，是男生的機率應該是多少？　
(A) 50%　(B)100%　(C)33%　(D)不一定

	圖(三)為琦琦觀察某生物體內各個不同階段細胞（a～d）中染色體形式，將結果繪製如圖，請依據此圖示，回答第21~25題。
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圖(三)


21. (     ) 請根據琦琦所畫的圖形，此種生物的「體細胞」有幾條染色體？套數分別為何？　
(Ａ)2條，單套　(Ｂ)2條，雙套　(Ｃ)4條，單套　(Ｄ)4條，雙套。
22. (     )  b細胞應該屬於哪一類的細胞？　(Ａ)皮膚細胞　(Ｂ)皮膜細胞　(Ｃ)卵細胞　(Ｄ)肌肉細胞。
23. (     ) 承上題，此種細胞在經過下列何種作用下才會出現？(Ａ)分裂生殖　(Ｂ)營養器官繁殖　(Ｃ)減數分裂　(Ｄ)細胞分裂。
24. (     ) 在a細胞內編號1～4染色體，哪些互為同源染色體？　
(Ａ)1、3互為同源染色體　(Ｂ)1、4互為同源染色體　(Ｃ)2、3互為同源染色體　(Ｄ) 3、4互為同源染色體。
25. (     ) 身體中的細胞在進行細胞分裂時，染色體的變化順序為何？　
(Ａ) a→b→c→d　(Ｂ) a→c→d→b (Ｃ)　a→c→d　(Ｄ) a→c→a。

	下表為恩恩在一穩定的地區調查甲、乙、丙、丁四種生物族群所含的總能量以及某種農藥殘留量的平均濃度。請依據此表，回答第26~28題。


[image: image7.wmf]族群

 

µ²ªG

 

¶µ¥Ø

 

¥Ò

 

¤A

 

¤þ

 

¤B

 

Á`¯à¶q

 

¡]¤d¥d¡^

 

4.3

¡Ñ

10

9

 

8.4

¡Ñ

10

7

 

1.2

¡Ñ

10

8

 

2.2

¡Ñ

10

6

 

¬Y¹AÃÄ¿@«×

 

¡]

ppm

¡^

 

0.03

 

1.91

 

0.23

 

5.17

 




26. (     ) 能量在這四種族群間流動的順序為何？　
(A)甲→乙→丙→丁　(B)丁→乙→丙→甲　(C)甲→丙→乙→丁　(D)丁→丙→乙→甲。
27. (     ) 這四種生物何者較可能是生產者？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
28. (     ) 關於上述這種農藥的敘述，何者正確？　(A)對甲的影響較易出現明顯的症狀　(B)對丁的影響較易出現明顯的症狀　(C)屬於水溶性的物質　(D)性質易被生物體分解代謝。
	請依據以下敘述，回答第29~33題。

關於人類的起源，早在250萬年前有巧人（Homo habilis）、五六十萬年前有直立人（Homo erectus），二十萬年前智慧人     （Homo sapiens）的祖先和尼安德塔人（Homo neanderhalensis）曾共同生存，但從距今三萬五千年前起，地球只剩下智慧人 （Homo sapiens）存活，演變成現代的各式人。因此，目前和人類關係最近的生物，是同為靈長目的黑猩猩(Pan troglodytes），其遺傳基因和人類有 98.4% 的相似度。


29. (     ) 現代的黃種人、白種人和黑種人，以下說法何者正確？　(A)同屬不同種　(B)起源於50萬年前　(C)學名都是Homo habilis　(D)婚配後可以產生具有生殖能力的後代。
30. (     ) 關於巧人、直立人、智慧人和尼安德塔人間的關係，以下何者正確？　
(A)同屬不同種　(B)同綱不同屬　(C)同目不同綱　(D)同種。
31. (     ) 根據黑猩猩、人類的分類位置，請指出：黑猩猩和人類在分類上有多少階層相同？　(A) 4　(B) 5　(C) 6　(D) 7。
32. (     ) 若紅貴賓、黃金獵犬和哈士奇的學名都是Canis famililaris，狼是 Canis latrans，還有三種植物的學名分別是                  甲：Pinus taiwanensis、乙：Pinus luchuensis 和丙：Isoetes taiwanensis  從這些資料的推論中，下列何者最不正確？　(A)紅貴賓和黃金獵犬同種　(B)三種植物中，甲、丙很可能是台灣特有種　(C)犬和狼的關係比人和黑猩猩的關係還要近　(D)三種植物中甲和乙的關係比甲和丙還要遠。
33. (     ) 關於上述人種和犬種(承第32題)的演化，以下敘述何者最不正確？    　(A)巧人、直立人、尼安德塔人的淘汰，這是天擇的結果 　(B)哈士奇、黃金獵犬、紅貴賓的出現是人擇的結果　(C)前三種人可以互相婚配產生具生殖能力的後代　(D)後三種狗，未來有可能演化成不同種的生物。
	圖(四)為動物細胞示意圖，圖(五)為能量與物質在自然界中流動的示意圖。植物在接受陽光後，能進行一種作用產生有機物，而這種有機物，不但能提供植物本身所需能量來源，動物也可以藉由食用植物產生的有機物來達到生存的目的。另外，動物本身也需要藉由植物產生一種氣體來存活。請依據敘述及圖示，回答第34~37題。
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                                                                        圖(四)                                                     圖(五)


34. (     ) 請問植物在照光後，主要是利用葉肉細胞內的哪種胞器，來進行什麼作用產生含有能量的產物？　(A)葉綠體；光合作用　(B)葉綠體；呼吸作用　(C)粒線體；光合作用　(D)粒線體；呼吸作用。
35. (     ) 植物在接受陽光後，可以產生一種含有能量的有機物，請問，這種有機物在植物體內合成後，通常是由植物的哪種組織來負責運輸，方向又是如何？　(A)木質部；只能往上運輸　(B)韌皮部；只能往上運輸　(C)木質部；往上下運輸皆可　(D)韌皮部；往上下運輸皆可。
36. (     ) 根據文中敘述，動物需要藉由植物產生的一種氣體才能存活，請問這種氣體，在動物體中，是利用圖(四)中細胞的哪個胞器來與它進行反應的？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
37. (     ) 植物在接受陽光後，可以產生一種含有能量的有機物，請問，這種有機物在植物體內，通常轉變成什麼物質儲存？動物得到了這種有能量有機物後，又會轉變成何種物質儲存？　(A)葡萄糖；肝糖　(B)澱粉；肝糖　(C)肝糖；澱粉　  (D)澱粉；血糖。
	下表為各種動物的特徵資訊，請依據此表，回答第38~42題。
受精方式
生殖方式
呼吸器官
體溫
體內
體外
卵生
胎生
鰓
肺
外溫
內溫
動物種類
甲
ˇ
ˇ
ˇ
ˇ
乙
ˇ
ˇ
ˇ
ˇ
丙
ˇ
ˇ
ˇ
ˇ
丁
ˇ
ˇ
ˇ
ˇ
 


38. (     ) 請問甲可能是下列哪種動物？　(A)海龜　(B)魚　(C)鳥　(D)羊。
39. (     ) 請問那些動物有交配行為？ (A)甲乙丙丁 (B)甲乙(C) 丙丁  (D)只有甲。
40. (     ) 爬蟲類應為下列哪一種動物？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
41. (     ) 爬蟲類之所以能稱為真正的陸生生物，主要是具有哪些特性使其比兩生類更能適應陸地生活？(甲)皮膚具有鱗片或骨板能減少水分散失；(乙)行體內受精；(丙)卵有卵殼保護；(丁)體溫恆定。(A)甲、乙、丙、丁　(B)甲、乙、丙　　(C)乙、丙、丁　(4)甲、丙、丁。

42. (     ) 產卵多、存活率低的應該是哪一種動物？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
(背面有題目，請翻面繼續作答)
	請依據以下敘述，回答第43~47題。
微生物的應用範圍相當廣泛，傳統上微生物在酒類釀造、食品發酵和汙水處理等方面都扮演重要角色；隨著科技發展的腳步，許多由微生物生產的產品也被一一開發。
微生物產品一般依據其用途來區分，例如：(1)醫藥品：包括抗生素、荷爾蒙、疫苗、免疫調節劑、血液蛋白質等；(2)農業用品：包括家畜用藥、微生物肥料、微生物殺蟲劑等；(3)特殊用品和食品添加劑：包括胺基酸、維生素、有機酸、核苷酸等；(4)大宗化學品和能源產品：包括酒精、甘油、甲烷等；(5)環保產品：垃圾處理或分解環境汙染物質的微生物；(6)其他產品：遺傳工程「蜘蛛絲蛋白質」等。
另外也可以將微生物產品依據生產的來源來分類，例如：(1)微生物菌體：包括烘焙酵母、菇類、藻類、乳酸發酵用的種菌、冬蟲夏草、益生菌、改善環境的各種微生物製劑等；(2)微生物酵素：包含澱粉酶、纖維素酶、蛋白酶等；(3)微生物代謝物：包括發酵產品如酒精、乳酸、丁醇與丙酮等，生長因子如胺基酸、維生素、檸檬酸等，二級代謝產物(secondary metabolites)如抗生素、生物鹼等；(4)遺傳工程蛋白質：包括人類荷爾蒙如胰島素、生長激素；免疫調節劑如干擾素、細胞間素；血液蛋白質如凝血因子、血清白蛋白、基因重組疫苗如B型肝炎疫苗、豬的狂犬病和下痢疫苗；單株抗體等。


43. (     ) 微生物在自然界中分布極廣，下列有關微生物的敘述何者錯誤？　(A)微生物包括病毒、細菌、單細胞藻類、真菌及原生動物等　(B)微生物可以用來製作肥料　(C)土壤中的微生物以菌類數量最多，細菌是少數　(D)有些微生物可以用來殺死另一種微生物。
44. (     ) 下列有關各種微生物的比較，何者錯誤？　(A)通常而言，病毒比細菌的體型小　(B)有些病毒可以自己存活，不需要靠寄生　(C)大部分的真菌屬於分解者，大部分的藻類為生產者　(D)病毒也可以寄生在單細胞生物身上。
45. (     ) 目前細菌的抗藥性有愈來愈強的趨勢，這種情形最有可能是下列何種原因造成？　(A)人類使用藥物將不具抗藥性的菌種殺死，留下來的都是有抗藥性的菌種　(B)細菌發生突變　(C)各種細菌間出現了競爭，所以愈來愈厲害　(D)細菌繁殖量過多。
46. (     ) 下列何者並非目前微生物對人類的貢獻？　(A)協助製造B型肝炎疫苗　(B)協助製造豬的狂犬病和下痢疫苗　(C)協助製造胰島素　(D)協助預測超級強震的發生。
47. (     )  微生物體積雖然微小，但因數量眾多與人類關係密切，下列有關微生物與人類間的關係，何者敘述錯誤？　(A)酵母菌可在食品工業上釀酒、烘焙麵包　(B)青黴菌可以製成抗生素，治療細菌所造成的疾病　(C)利用細菌提升基因工程的研究　(D)大部分的細菌是壞菌，均會造成人類的疾病。
	請依據以下敘述，回答第48~50題。
假日時，剛回到家中的雷歐力打算幫爸爸整理移植的龍葵，因為一週前花圃中有蚜蟲大舉入侵，數天前又有一些瓢蟲出現；昨天，再去看的時候就發現有螞蟻正在搬著蚜蟲。於是乖巧的雷歐力決定要幫忙爸爸處理花圃，希望在春夏時可以看到美麗的龍葵綻放。


48. (     ) 請問雷歐力至少看見幾個族群？　(A) 1　(B) 2　(C) 3　(D) 4。
49. (     ) 雷歐力觀察研究後發現：蚜蟲喜歡吸食龍葵汁液；而蚜蟲是「螞蟻的乳牛」，蚜蟲的背上有蜜管會分泌甜甜的蜜露，供螞蟻食用，所以螞蟻就會保護蚜蟲；而瓢蟲卻是蚜蟲的天敵，常會將蚜蟲當做食物來源。請問關於上述生物間相互作用的敘述，何者正確？　(A)生態系中生物不會相互影響　(B)龍葵→螞蟻→瓢蟲為一條食物鏈　(C)蚜蟲與螞蟻為互利共生　(D)瓢蟲與蚜蟲為競爭關係。
50. (     ) 若根據雷歐力的記錄，原本蚜蟲數量已經呈現族群平衡，若上面描述記錄如下圖(六)，則可推知花圃內蚜蟲族群的負荷量約為多少隻？　(A) 290　(B) 300　(C) 320　(D)無限。
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                                                                                  圖(六)
(恭喜作答完畢!!)
三年級生物4

_1646134319.doc
		族群

結果

項目

		甲

		乙

		丙

		丁



		總能量
（千卡）

		4.3×109

		8.4×107

		1.2×108

		2.2×106



		某農藥濃度

（ppm）

		0.03

		1.91

		0.23

		5.17






